

# 让“山寨证书”无处藏身

■ 韩慧

放管理师”；有的已退出国家职业资格目录，却仍得到市场追捧；有的培训机构以“培训—发证—上岗”一条龙服务给考生口头承诺，在考生拿证后又以各种理由推脱。诸如此类的“山寨证书”并不具备权威性，得不到行业认可。培训机构用信息不对等，以“速成”“高薪”“不过包退”等为噱头，夸大就业前景、渲染求职焦虑，催生“考证热”。“山寨证书”过多过滥，不仅浪费考生时间和金钱，徒增用人单位招聘成本，而且扰乱职业技能人才市场秩序，给社会治理带来隐患。相关部门对此不法行为进行严厉打击，正是对社会关切的有力回应。

技术技能证书反映特定职业的工作标准和规范，以及劳动者从事该职业所达到的实际能力水平。正所谓技多不压身，考取证书能够帮助求职者实现“自我增值”，拓宽就业渠道。有的行业以证书为入门槛，严格要求从业人员必须持证上岗。技术技能证书有利于提升从业人员专业水平，保障从业人员专业素养，比如在教育、医疗、法律等行业，将从业资格作为硬杠杠，实施严格准入机制，对人才队伍培养壮大起到重要作用。正因如此，技术技能证书需求广阔。于是，一些培训机构将目光瞄准“证书”，做起“一手交钱一手出证”的生意，巧立名目“发明”各种“山寨证书”，以“低投入、高回报”为“卖点”招徕考生。实际上，这些培训机构降低成本、提高收益，将“收费高标准、考核低要求”奉为圭臬，培训内容粗制滥造、考核流程形同虚设，根本无益于考生职业技能的提升。如此“山

寨证书”，只是“废纸一张”。技术技能证书是对从业者技术水平进行评价的载体，是技术技能人才评价体系的组成部分，为保障人才市场有序运行提供依据。一方面，从业人员渴望通过技术技能培训提升能力，获取证书，真正实现一技傍身；另一方面，用人单位希望技术技能人才评价体系高效有序，对求职者能力作出公正评价，以提高员工与职位的匹配度，实现人尽其才。可以说，净化考证市场，推动职业技能等级认定持续健康发展，有助于劳动力资源高效配置，是实现人力资源服务行业高质量发展的迫切需要。特别是如今新职业蓬勃发展，从业人员队伍日趋壮大，对从业人员进行技能培训，通过颁发证书的形式提高社会认可度，能够

激发从业人员干事创业的热情，为行业健康发展提供助力。因此，需尽快为新兴行业出台职业技能标准、完善评价机制，填补“考证”空白，别让“山寨证书”钻了空子。遏制“山寨证书”过多过滥，有关部门要加强监管，加大整治力度，建立长效机制，杜绝“一阵风”现象；要扩大宣传，以案说法，提高国家职业资格标准目录社会知晓度；同时健全行业标准，支持合规机构良性发展，满足社会需求。用人单位要树立正确的人才观，健全完善考核机制，避免“认证不认人”的片面做法。求职者要提升辨别能力，摒弃“走捷径”错误观念，切勿轻信虚假宣传盲目跟风考证，注重维护自身权益。只有多管齐下、共同努力，才能早日揪出“山寨机构”，让“山寨证书”无处藏身。

## 现场随思录

一线采访中，笔者发现，在儋州不少乡村，一群长期围着家庭转、很少出远门的中青年妇女，越发神采奕奕，喜悦而自信。她们的转变与“儋州月嫂”这一劳务品牌息息相关。在当地政府的引导、培育下，“儋州月嫂”品牌走出儋州、走向海南、走向全国，获评“全国就业带动类劳务品牌”等荣誉，不仅给从业者带来月入上万的高薪，还带动了当地的发展。一个月嫂服务，何以有如此影响，引人深思。习近平总书记曾嘱托，乡村振兴要靠产业，产业发展要有特色。产业如何培育，特色如何彰显？“儋州月嫂”品牌很具借鉴意义，为我们打开了乡村产业培育的新空间。按理说，月嫂只是个人职业，可儋州却从中嗅到了机遇，及时引导，抓好培训，深挖潜力，硬是将一个职业转变成了一方产业，让怯于走出“灶台”的传统女性，在全省闻名，乃至走向全国。当地靠前服务、主动介入、耐心引导的产业发展之路，蕴含着宝贵的经验，值得借鉴。比如，产业培育需要技能赋能。换言之，就是要发挥“专业人干专业事”的优势。有月嫂感言，原本以为自己养大了儿女，即使不培训也能当好月嫂，但后来发现，光靠传统经验远远不够。现代育儿理念与实践，客观上需要大批“术业有专攻”的母婴护理人才，月嫂也需与时俱进。当地政府抓住机遇，及时开展大规模、有针对性的培训、教育，让“儋州月嫂”护理水平提高了、专业水平增强了，产业发展之路也因此越走越宽。再如，产业培育应抓好品牌建设。当地对“儋州月嫂”有严格的考核标准，并根据市场需求及时调整，且上户派单流程实行闭环管理。规范化、标准化，归根结底，是为了品牌化。为了提升品牌效应，当地还在市场细分上下功夫，有的适应老龄化趋势，向老年群体延伸；有的瞄准个性化需要，拓展高端管家业务……在不懈努力下，“儋州月嫂”品牌效应愈发凸显，日渐成为专业和品质的象征，在产业发展中发挥了引领作用。又如，产业培育离不开贴心服务。在“儋州月嫂”品牌建设中，主管部门提出了“月嫂服务母婴，我们服务月嫂”的理念。当地不但提供免费月嫂培训，还开展“一站式”的柔性服务，比如，在海口设立“儋州月嫂”服务站，在广州设立“儋州务工人员广州服务站”。鼓励和支持更多农村妇女成为技术过硬、热情耐心、积极进取的现代职业女性，彰显出政府部门的拳拳为民之心，为产业壮大提供了柔性支撑。风物长宜放眼量。“儋州月嫂”充分展示了“她力量”，其以技能赋能，让职业变产业的实践，给产业培育带来很多启发，也拓宽了我们的视野，乡村产业培育不仅限于种养业，劳务市场乃至各类服务业同样有着广阔的空间。只要找准优势、抓住特色，因地制宜、主动作为，做好引导、培育，必能打开产业发展的新天地。

## 技能赋能让职业变产业

■ 易宗平

本版言论只代表作者个人观点 投稿邮箱:hnrpbl@163.com

# 莫让“超长期预售”蚕食消费者权益

■ 史洪举

不退换、不接受中差评等变异行为，严重侵犯了消费者权益，应予以规范治理。消费者购买预售商品，可能是该商品新颖时尚，也可能是价格相对较低。但这并不代表消费者的合法权益可以被随意“退换”。如果预售商品不是订做商品，消费者依然享有七日无理由退货权利，以及知情权、公平交易权。

不止且有愈演愈烈之势，主要在于缺乏有效约束，仅靠电商平台自行制订的预售规则，显然无法遏制商家的盈利冲动。可以说，在现行预售规则体系下，商家更多属于受益方，基本上没有什么风险，消费者则承担着无法准时收货，货不对板等较大风险，显然极不合理。商品“超长期预售”不该成为商家肆意“割韭菜”的工具。对此，相关部门有必要出台科学合理的预售规则。如设置科学合理的发货期限，逾期不发货的，商家应当退款并承担消费者损失。同时明确消费者享有与其他普通商品同样的七日无理由退货权等权利，不因预售商品而减损其应有权利，倒逼商家诚信经营，重视消费者体验，不再总是想方设法打着“预售”旗号欺负、宰割消费者。

纵观报道，所谓的“超长期预售”，显然属于恶意预售，是让消费者挖坑下套。如“春天买的衣服，夏天才到”现象，导致消费者无法及时享受当季商品带来的应有体验和价值。加之部分商品更新换代较快，一旦交付期限过长，将直接导致商品价值大打折扣，将直接导致商品价值大打折扣，变成过季服装的尴尬。而“超长期预售”之所以屡禁

不止且有愈演愈烈之势，主要在于缺乏有效约束，仅靠电商平台自行制订的预售规则，显然无法遏制商家的盈利冲动。可以说，在现行预售规则体系下，商家更多属于受益方，基本上没有什么风险，消费者则承担着无法准时收货，货不对板等较大风险，显然极不合理。商品“超长期预售”不该成为商家肆意“割韭菜”的工具。对此，相关部门有必要出台科学合理的预售规则。如设置科学合理的发货期限，逾期不发货的，商家应当退款并承担消费者损失。同时明确消费者享有与其他普通商品同样的七日无理由退货权等权利，不因预售商品而减损其应有权利，倒逼商家诚信经营，重视消费者体验，不再总是想方设法打着“预售”旗号欺负、宰割消费者。



## 给“打赏”划上红线

近日，中央文明办等四部门发布《关于规范网络直播打赏加强未成年人保护的意见》(以下简称《意见》)，明令禁止未成年人参与直播打赏，受到社会各界的关注与支持。未成年人参与直播打赏的危害是显而易见的。近年来，国家不断完善相关法律法规，全力为未成年人筑牢网络“防火墙”。《意见》的出台，对网络直播行业提出

## 来论

“请问是下单了才开始种棉花吗？”“预售长到什么程度？你春天买的衣服，夏天才到。”近日，一则吐槽网红店“超长预售”的视频，引发了网友的讨论。记者发现，在淘宝、抖音、快手等平台，“30天预售”“45天预售”的标签随处可见。(5月3日《红星新闻》)商品预售并不是新概念、新营销模式，而是早就存在的销售现象。如每年“双十一”等促销活动之前，各大电商都会推出预售活动。预售有助于商家准确把握市场需求，减少库存积压，尤其对于服装类产品，预售更能降低商家风险。但不可否认的是，预售期越来越长、无故延长发货时间、随意取消订单、预售商品

广告·热线:66810888

# 海南省各市、县(区)、乡镇(街道)防汛防风防旱行政责任人名单

市县	责任区域	姓名	职务	
海口市	全市	陆敏	副市长	
	高新区	郭志伟	副书记	
	综合保税区	张蒙	副主任	
	桂林洋经济开发区	董承华	主任	
	秀英区	全区	柳战良	区长
		东山镇	符策武	镇长
		永兴镇	孔德区	镇长
		石山镇	符煌斌	镇长
		海秀镇	张云	镇长
		长流镇	黄奕标	镇长
		西秀镇	胡炜彬	镇长
	秀英街道	尹婧	主任	
	海秀街道	周佐安	主任	
	琼山区	全区	王晓龙	区长
		城西镇	王诗茹	镇长
龙桥镇		龙官进	镇长	
龙泉镇		杜生奋	镇长	
新坡镇		陈树福	镇长	
遵谭镇		吴育健	镇长	
海垦街道		黄照炳	主任	
金字街道		周豪	工委书记	
金霞街道		罗新建	主任	
大同街道		韩奋	主任	
滨海街道		王谋祥	主任	
中山街道		李斯	主任	
美兰区		全区	陈芳	区长
		云龙镇	陈泽宁	镇长
		甲子镇	王磊光	镇长
	大坡镇	蒋先理	镇长	
	三门坡镇	蒋文强	镇长	
	旧州镇	卢晖	副镇长	
	红旗镇	陈长华	镇长	
	龙塘镇	吴翔	书记	
	凤翔街道	陈栋	主任	
	滨江街道	陈在红	主任	
	府城街道	孙运胜	主任	
	国兴街道	符儒丹	主任	
	文昌市	全区	梁升娇	区长
		灵山镇	吴天财	镇长
		演丰镇	李海花	镇长
三江镇		杨仪	镇长	
大致坡镇		梁崇阳	镇长	
新埠街道		梁定业	主任	
白沙街道		陈世良	主任	
海府街道		李恩浩	主任	
蓝天街道		邓志辉	主任	
海甸街道		陈照锦	工委书记	
博爱街道		陈海云	主任	
白龙街道		陈施明	主任	
人民路街道		曾维伟	主任	
和平南街道		李绪刚	主任	
三亚市		全市	包洪文	市长
	海棠区	石廷伟	区长	
	吉阳区	杨鸿钧	代区长	
	天涯区	陈潇	区长	
	崖州区	童立艳	区长	
	育才生态区	王瑞安	主任	
	三沙市	全市	刘红军	市委常委、副市长
		永乐管委会	莫世明	副主任
		七连屿管委会	姜红	副主任
		永兴管委会	温一凡	副主任
		南沙管委会	孙录群	副主任
		全市	李爱华	常务副市长
		那大镇	程建华	书记
	南丰镇	孙爱丽	书记	
	兰洋镇	符启芬	书记	
和庆镇	陈皇强	书记		
东成镇	邓志鹏	镇长		
光村镇	刘东海	书记		
木棠镇	许乃维	书记		
峨蔓镇	羊雄	书记		
中和镇	李军强	书记		
新州镇	李军强	书记		
大成镇	陈海云	书记		
王五镇	陈文成	书记		
白马井镇	陈帆	书记		
排浦镇	林程	书记		
雅星镇	吴绍才	书记		
海头镇	陈其统	书记		
新英湾区办事处	欧文繁	主任		
干冲区办事处	黄定海	主任		
三都区办事处	陈晓全	主任		
儋州市	全市	傅晟	市长	
	嘉积镇	雷志刚	镇长	
	长坡镇	王刚翔	书记	
	中原镇	王维浩	书记	
	博鲞镇	黄田忠	镇长	
	潭门镇	王昌密	书记	
	万泉镇	吴育清	委员	
	阳江镇	王琼	镇长	
	塔洋镇	庞启刚	镇长	
	大路镇	张居婷	镇长	
	龙江镇	何春尧	镇长	
	石壁镇	黎辉萍	镇长	
	会山镇	黄振书	镇长	
	彬村山华侨经济区	李德	主任	
	东方市	全市	刘冲	市长
文城镇		符芸波	镇长	
龙楼镇		麦富泉	镇长	
翁田镇		陈世霖	镇长	
东郊镇		何荣灵	镇长	
重兴镇		詹家顺	镇长	
铺前镇		韩壮畴	镇长	
冯坡镇		孙丰华	镇长	
乐东黎族自治县		抱罗镇	张恋	镇长
		潭牛镇	吴乾璧	镇长
		公坡镇	卓德华	镇长
		会文镇	周著苟	镇长
		东路镇	符永虎	镇长
		昌洒镇	凌军	镇长
		锦山镇	林学华	镇长
	蓬莱镇	邢福健	镇长	
	文教镇	郑强	镇长	
	东阁镇	郝果	镇长	
	文昌市华侨经济区(华侨农场)	云泰创	副场长	
	三角庭农场	史君剑	场长	
	全市	王三防	市长	
	北大镇	吉兴导	镇长	
	大茂镇	陈安德	镇长	
东澳镇	陈嘉俊	镇长		
和乐镇	林博强	人大主席		
后安镇	杨胜光	镇长		
礼纪镇	贺建强	镇长		
龙滚镇	刘文标	副书记		
南桥镇	黄德文	镇长		
三更罗镇	潘小强	镇长		
山根镇	卢裕东	镇长		
万城镇	蔡威威	镇长		
兴隆区	李平颜	副主任		
长丰镇	李岳和	镇长		
全市	卢胜	市长		
八所镇	王永发	镇长		
新龙镇	符亚仙	书记		
天安乡	饶晓燕	乡长		
四更镇	尹朝智	书记		
三家镇	肖俊	镇长		
华侨经济区	吴大波	书记		
感城镇	刘安镇	镇长		
东河镇	吉家成	镇长		
板桥镇	符吉亮	书记		
大田镇	吴俊颖	镇长		
高智镇	高智	镇长		
江边乡	符海宗	乡长		
全市	陈国梁	市长		
毛阳镇	王琼	镇长		
通什镇	王雄杰	镇长		
畅好居	黄涛	书记		
番阳镇	吴敏敏	镇长		
畅好乡	王宏鹏	乡长		
毛道乡	李铭涛	乡长		
水满乡	李辉	乡长		
南圣镇	符国楠	镇长		
全县	黄文聪	县长		
抱由镇	刘春英	镇长		
大安镇	刘素好	镇长		
黄流镇	陈运化	镇长		
乐东黎族自治县	利国镇	张洁	镇长	
	志仲镇	黄永利	武装部部长	
	九所镇	洪治浩	镇长	
	千家镇	刘儒春	镇长	
	万冲镇	唐白	镇长	
	莺歌海镇	陈倩倩	镇长	
	尖峰镇	杨军	镇长	
	佛罗镇	张寿宇	镇长	
	全县	冀铁军	县长	
	大丰镇	景海涛	常务副镇长	
	福山镇	黄道武	镇长	
	加乐镇	劳铨	镇长	
	金安筹备组	陈立	组长	
	金江镇	邱启华	镇长	
	老城镇	王尧	镇长	
桥头镇	李华君	镇长		
仁兴镇	王敏	常务副镇长		
瑞溪镇	庞学彬	镇长		
文儒镇	杨应宁	镇长		
永发镇	邱其飞	镇长		
中兴镇	王洪	镇长		
全县	唐守兵	县长		
临城镇	许高逢	镇长		
博厚镇	陈勇	镇长		
波莲镇	陈天吉	镇长		
调楼镇	王奇	镇长		
孙峰镇	孙峰	镇长		
新盈镇	符锦红	镇长		
皇桐镇	毛志君	镇长		
多文镇	吴晓峰	镇长		
南宝镇	吴川平	书记		
和舍镇	罗明楷	镇长		
加来农场	符传江	书记		
全县	冯云飞	县长		
定城镇	吴九芝	镇长		
新竹镇	陈智	镇长		
富文镇	陈英旺	镇长		
龙河镇	袁中正	镇长		
雷鸣镇	何桐	镇长		
龙门镇	王上平	镇长		
翰林镇	谢雄硕	镇长		
岭口镇	巫周田	镇长		
龙山镇	莫晓	镇长		
黄竹镇	王献深	镇长		
全县	赵英杰	县长		
屯城镇	王明昊	镇长		
新兴镇	庞新宇	镇长		
坡心镇	叶驰	镇长		
南吕镇	王林	镇长		
瓜坡镇	冯伟	镇长		
枫木镇	郑依	镇长		
西昌镇	陈兴鸿	镇长		
南坤镇	庞梓	镇长		
陵水黎族自治县	全县	罗桦	县长	
	光坡镇	陈声权	党委委员、副镇长	
	隆广镇	肖泽伟	镇长	
	群英乡	汪德诚	党委委员、副乡长	
	黎安镇	郑镇人	镇长	
	本号镇	卢佳	镇长	
	英州镇	孙乐官	镇长	
	三才镇	叶泰明	党委委员、副镇长	
	新村镇	霍青青	党委委员、副镇长	
	提蒙乡	马宏亮	党委委员、副乡长	
	椰林镇	樊守荣	镇长	
	文罗镇	崔道清	党委委员、副镇长	
	全县	梁明	县长	
	十月田镇	李壮	镇长	
	七叉镇	王一睿	镇长	
海尾镇	罗浩世	镇长		
乌烈镇	谢宽	镇长		
王下乡	洪弘	乡长		
昌化镇	张金莲	镇长		
叉河镇	岑选峰	镇长		
石碌镇	邓永彪	镇长		
全县	王惠仙	县长		
保城镇	黄广	镇长		
什玲镇	王梅	镇长		
响水镇	黄志勇	镇长		
加茂镇	黄伟鹏	镇长		
三道镇	符李明	镇长		
新政镇	郑青青	镇长		
六甲乡	黄洪洁	乡长		
南林乡	梁永定	副乡长		
毛感乡	黄承	乡长		
全县	蒋莉萍	县长		
吊罗山乡	林才婷	乡长		
和平镇	林伟	镇长		
黎母山镇	高永川	镇长		
湾岭镇	黄清毅	镇长		
上安乡	黄雪凤	乡长		
营根镇	郑在丰	镇长		
中平镇	王学耀	镇长		
什运乡	张超	乡长		
长征镇	王晓彤	镇长		
红毛镇	陈诗虹	镇长		
全县	黄聪	县长		
牙叉镇	李昭明	书记		
七坊镇	符文利	书记		
邦溪镇	孙吴峰	书记		
打安镇	周聪	书记		
青松乡	曾圣全	书记		
荣邦乡	符文亮	书记		
元门乡	李光强	书记		
南开乡	詹宏国	书记		
细水乡	盘珍彪	书记		
阜龙乡	刘国峰	书记		
金波乡	周苗	书记		